

SXEDIO.FE7

2.6.1946: Ο ΔΕΡΒΗΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΕΙ ΚΑΛΠΟΝΟΘΕΙΑ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΣΑΡΩΘΗΚΕ ΤΟ ΚΕΚ, ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΔΙΝΕΙ ΣΥΝΕΧΕΙΑ

Με το παράπονο στα χείλη από την ήττα τους τα στελέχη της Δεξιάς συγκεντρώθηκαν στις 2 Ιουνίου στο οίκημα της Λέσχης του Κυπριακού Εθνικού Κόμματος όπου μίλησε ο Θεμιστοκλής Δέρβης σε μια κατάμεστη αίθουσα, όπου ο λαός κατά τον "Νέο Κυπριακό Φύλακα" ανέμενε "εις καταφανή αγωνίαν την ομιλίαν ως διέξοδον των αισθημάτων τα οποία επλημμύρουν τα στήθη του".

Πρόσθετε η εφημερίδα προλογίζοντας τη συγκέντρωση:

"Σπανίως διά τούτο παρατηρήθη τόσος συντονισμός εις την σκέψιν και τα συναισθήματα του ακροατηρίου. Αυτό διεπιστώθη και με τον τρόπον με τον οποίον υπεδέχθη το πλήθος την εμφάνισιν του κ. Δέρβη με εκρηκτικά και παρατεταμένα χειροκροτήματα".

Στην ομιλία του ο Δέρβης κατήγγειλε ότι 274 πρόσωπα γράφτηκαν λαθραία στους εκλογικούς καταλόγους και έτσι ηττήθηκε ο συνδυασμός με 147 μόνον ψήφους και ζήτησε την προσαγωγή των προσώπων αυτών στο δικαστήριο.

Είπε ο Δέρβης κατά το "Νέο Κυπριακό Φύλακα" (3.5.1946:

" Η ομιλία με αυστηράν συνοχήν όλων των μερών της, περιστράφη εις τα αποτελέσματα της δημοτ. εκλογής της π. Κυριακής εις Λευκωσίαν και τους λόγους, διά τους οποίους την έχασεν ο έθνικός συνδυασμός παρ' όλον ότι αι πραγματικάί δυνάμεις του ήσαν υπεραρκεταί, διά να του έδιδαν την νίκην, νίκην ασφαλή. Και έδωσε τους διάφορους λόγους διά τους οποίους εχάθη η βεβαία νίκη και επεκράτησεν ο αντίπαλος συνδυασμός, ο οποίος, είπεν ο κ. Δέρβης, "εξηπάτησε πολλούς με το καταπότιον της εθνικής

συνεργασίας".

Προχωρών είπε ότι κατά τους γενομένους επί τη βάσει των αριθμητικών αποτελεσμάτων υπολογισμούς, πολλοί φίλοι του Εθνικού συνδυασμού εψήφισαν και αντιπάλους υποψηφίους. Ωστε ο συνδυασμός των έλαβε **285** ψήφους περισσοτέρους, ενώ ημείς ηττήθημεν, είπε, μόνον με **147** ψήφους και επομένως οι αντίθετοι ηττήθησαν ουσιαστικώς.

Επί πλέον είπεν, **339** οι οποίοι απέσχον της εκλογής ήσαν όλοι της ιδικής μας παρατάξεως. Προς τούτοις **"274"** πρόσωπα παρεισέφρυσαν απατηλώς εις τους καταλόγους, διότι και εις το δημαρχείον υπήρχεν "Πέμπτη Φάλαγξ", **"126"** δε πρόσωπα εψήφισαν εδώ, ενώ είχαν ψηφίσει εις Κυθραίαν, Καραβάν, Λάπηθον, Μόρφου και Βαρώσια και αυτά τα πρόσωπα πρέπει να παρελάσουν ενώπιον του δικαστηρίου "(χειροκροτήματα).

"Εν πάση περιπτώσει" εσυνέχισεν ο κ. Δέρβης **"3127"** δημόται, δύναιμις πραγματική και τεραστία, μας έδωσαν την τιμητικήν ψήφον των. Αν δεν έχομεν επιτύχει η αποτυχία επιφέρει την συγκέντρωσιν των δυνάμεων αμς. Ας σκεφθώμεν τα λάθη μας και ας ανασυγκροτηθώμεν. Οι συνετοί μελετούν τα ζητήματα και εξάγουν τα αναγκαία συμπεράσματα. Η αβεβαιότητα διά την Νίκην μας έβλαψε.

Η αποτυχία θα γίνη η αφετηρία και ξεκίνημα προς νέους αγώνας. Και ασφαλώς θα ανανεώσωμεν το "ΟΧΙ" μας προς τους αντιπάλους. Το προέχον τώρα ζήτημα είναι αγών άνευ συμβιβασμού, αλληλοβοήθεια στενών συναθλητών μας και φανατική υποστήριξις του Νεοσυντεχνιακού Κινήματος (χειροκροτήματα).

Εφόσον δε εφηρμοσθή υπέρ των αντιπάλων τρομοκρατικά το υπόδειγμα του ΕΑΜ... είχε διαιρεθή η Λευκωσία εις **80** τομείς εις έκαστον των οποίων ήσαν εις δράσιν πολυμελείς ομάδες, μέχρι του μεσονυκτίου εμποδίζουσαι την κίνησιν των ιδικών μας μετά το μεσονύκτιον δε επιδοθείσαι εις προπαγανδισμόν των ασθενεστερών εκλογέων... εφόσον λοιπόν εφηρμόσθησαν τρομοκρατικά μέθοδοι θα περιφρουρήσωμεν τα

δικαιώματα μας και θα αυτοαμυνθώμεν".

"Δεν μας φοβίζει η θύελλα, διότι είμεθα πουλιά της καταιγίδας. Η συμφορά εγκλείει το συμπέρασμα της αναγεννήσεως. Θαρραλέοι και απτόητοι δεν θα υποστείλωμεν την σημαίαν του αγώνος μας. Εχομεν την θέλησιν της νίκης και θα διαδραματίσωμεν τον ρόλον μας εις τας προσεχείς εθνικάς εξορμήσεις".

Πρόσθετε η εφημερίδα:

"Μετά το πέρας της ομιλίας ο κ. Δέρβης έδωσε το σύνθημα ζητωκραυγών διά την Ένωσιν της Κύπρου μετά της μητρός Ελλάδος.

Ακολούθως ο γραμματεύς της επαρχ. επιτροπής κ. Λεάνδρος Χατζημάρκου, ανέγνωσε ψήφισμα προς τον Εθνάρχη, το οποίον παραθέτομεν κατωτέρω και το οποίον επεδοκιμάσθη διά βοής:

" Το Κυπριακόν Εθνικόν Κόμμα και οι ομόφρονές, συνεργάται και υποστηρικταί αυτού κατά τας προσφάτους δημοτικάς εκλογάς, συνελθόντες σήμερον την **2.6.46** εις το οίκημα της Λέσχης του Κόμματος Λευκωσίας και έχοντες υπ' όψιν ότι οι επιτυχόντες Συνδυασμοί εις τας πόλεις Λευκωσίας, Λεμεσό, Λάρνακα και Αμμόχωστον κατήλθον εις τας ελογάς υπό το σύνθημα της Εθνικής Ενότητος" ομοφώνως αποφασίζομεν και διακηρύττομεν:

1. Διαδηλούμεν την αφοσίωσιν μας προς την Εθναρχίαν, ως την μόνην φύσει και θέσει αντιπροσωπευτικήν εξουσίαν την συγκεντρούσαν Παγκύπριον κύρος προς υπεύθυνον χειρισμόν του εθνικού ζητήματος και πληρούσαν όλους τους όρους της εθνικής Ενότητος διά τον άνω ιερόν μας σκοπόν.

2. Αποδοκιμάζομεν και αποκηρύττομεν πάσαν ενέργειαν τείνουσαν να μετατοπίση την καλήν θέσιν του εθνικού μας ζητήματος εμπειπιστευμένην εις τας χείρας της Αυτού Πανιερότητος και Εθνάρχου ως επιβλαβή και καταστρεπτικήν της εθνικής μας υποθέσεως, διότι απειλεί να κλονίση το αντιπροσωπευτικόν της Εθναρχίας κύρος και επιζητεί επιτηδείως να διασπάση το Ενιαίον Εθνικόν Μέτωπον του Κυπριακού Λαού, προς κομματικόν όφελος.

3. Προσκαλούμεν τους υπό το σύνθημα της "Εθνικής Ενότητας" επιτυχόντας συνδυασμούς όπως εκκαθαρίσωσι την θέσιν των απέναντι του Κυπριακού λαού και ιδία των εκλογέων των και

α) Καθορίσωσι τα σημεία διαφωνίας, η οποία, κατά την γνώμην των, υφίστατο και υφίσταται μεταξύ του Κυπριακού λαού επί του εθνικού μας ζητήματος,

β) Εκθέσωσι τους σοβαρούς λόγους οι οποίοι κατ'αυτούς επέβαλον την ανάγκην της προσφυγής εις την Λαϊκήν ετυμηγορίαν και δη κατά τας δημοτικές εκλογάς προς λύσιν ή Λαϊκήν απόφασιν επί της τωιαύτης διαφωνίας,

γ) Να δώσωσι θετικόν περιεχόμενον εις το αόριστον προεκλογικόν σύνθημά των με σαφές πρόγραμμα και τρόπον εφαρμογής αυτού εν συνδυασμώ με τα πλεονεκτήματα τα οποία τούτο παρουσιάζει έναντι του σήμερον υφισταμένου διά του θεσμού της Εθναρχίας, ώστε να δικαιολογή επαρκώς τον αναληφθέντα υπ' αυτών εκλογικόν αγώνα.

4. Διακηρύττομεν ως μόνην ορθήν κατεύθυνσιν προς χειρισμόν του εθνικού μας ζητήματος την υποδεικνυομένην υπό της ελληνοβρετανικής φιλίας και συμμαχίας και δηλούμεν ότι υπό τας παρούσας συνθήκας πάσα ενέργεια εκτός του πλαισίου της συμμαχίας είναι επιβλαβής και δη προς τοις άλλοις δυναμένη να χαρακτηρισθή ως εμπνεομένη υπό των εχθρών της Μεγάλης Βρετανίας, οι οποίοι σήμερον είναι αναμφισβητήτως και άσπονδοι εχθροί των Εθνικών διεκδικήσεων της Ελλάδος μετά των οποίων είναι συνυφασμένη και η τύχη της Νήσου μας.

5. Διακηρύττομεν την ιεράν προσήλωσιν μας εις την Εθνικήν μας υπόθεσιν και τον αναλλοίωτον ιερόν πόθον της εθνικής μας αποκαταστάσεως και δηλούμεν απεριγράπτως ότι τασσόμεθα υπό το Ενιαίον Παγκύπριον Εθνικόν Μέτωπον υπό την ηγεσίαν της Εθναρχίας μας, έτοιμοι να προσφέρωμεν με πλήρη αυτοθυσίαν τας υπηρεσίας μας υπέρ του αγώνος ως πιστοί στρατιώται φρουροί επαγρυπνούντες πάντοτε επί των επάλλξεων προς διατήρησιν συμπαγούς, αδιασπάστου και ανεπιβουλεύτου της Παγκυπρίου

προσπαθείας και ενεργείας προς ευόδωσιν του εθνικού μας σκοπού.

6. Εκλέγομεν Επιτροπήν εκ των κ.κ. Θεμ. Δέρβη, Μιχαλάκη Νικολαΐδη και Βία Μαρκίδη όπως επιδώση το παρόν ψήφισμα εις την αυτού Πανιερότητα τον Τοποτηρητή του αρχιεπισκοπικού Θρόνου και Εθνάρχην και προβή εις την δημοσίευσιν τούτου.

Λευκωσία **2.6.1946**

(Μεταγλώττιση)

" Η ομιλία με αυστηρή συνοχή όλων των μερών της, περιστράφηκε στα αποτελέσματα της δημοτ. εκλογής της π. Κυριακής στη Λευκωσία και τους λόγους, για τους οποίους την έχασεν ο έθνικός συνδυασμός παρ' όλον ότι οι πραγματικές δυνάμεις του ήσαν υπεραρκετές, για να του έδιδαν τη νίκη, νίκη ασφαλή. Και έδωσε τους διάφορους λόγους για τους οποίους χάθηκε η βέβαιη νίκη και επικράτησε ο αντίπαλος συνδυασμός, ο οποίος, είπε ο κ. Δέρβης, "εξαπάτησε πολλούς με το καταπότιο της εθνικής συνεργασίας".

Προχωρώντας είπε ότι κατά τους υπολογισμούς που έγιναν με βάση αριθμητικά αποτελέσματα, πολλοί φίλοι του Εθνικού συνδυασμού ψήφισαν και αντιπάλους υποψηφίους. Ωστε ο συνδυασμός τους έλαβε **285** ψήφους περισσότερες, ενώ εμείς ηττηθήκαμε, είπε, μόνον με **147** ψήφους και επομένως οι αντίθετοι ηττήθηκαν ουσιαστικά.

Επί πλέον είπε, **339** οι οποίοι απέσχον από την εκλογή ήσαν όλοι της δικής μας παράταξης. Προς τούτους "**274** πρόσωπα παρεισέφρυσαν απατηλά στους καταλόγους, διότι και στο δημαρχείο υπήρχε "Πέμπτη Φάλαγξ", "**126** δε πρόσωπα ψήφισαν εδώ, ενώ είχαν ψηφίσει στην Κυθραία, Καραβά, Λάπηθο, Μόρφου και Βαρώσια και αυτά τα πρόσωπα πρέπει να παρελάσουν ενώπιον του δικαστηρίου "(χειροκροτήματα).

"Εν πάση περιπτώσει" συνέχισε ο κ. Δέρβης "**3127**

δημότες, δύναμη πραγματική και τεράστια, μας έδωσαν την τιμητική ψήφο τους. Αν δεν έχουμε επιτύχει, η αποτυχία επιφέρει τη συγκέντρωση των δυνάμεων μας. Ας σκεφθούμε τα λάθη μας και ας ανασυγκροτηθούμε. Οι συνετοί μελετούν τα ζητήματα και εξάγουν τα αναγκαία συμπεράσματα. Η αβεβαιότητα για τη Νίκη μας έβλαψε.

Η αποτυχία θα γίνει η αφετηρία και ξεκίνημα προς νέους αγώνες. Και ασφαλώς θα ανανεώσουμε το "ΟΧΙ" μας προς τους αντιπάλους. Το προέχον τώρα ζήτημα είναι αγώνας χωρίς συμβιβασμό, αλληλοβοήθεια στενών συναθλητών μας και φανατική υποστήριξη του Νεοσυντεχνιακού Κινήματος (χειροκροτήματα).

Εφόσον δε εφαρμόστηκε υπέρ των αντιπάλων τρομοκρατικά, το υπόδειγμα του ΕΑΜ... είχε διαιρεθεί η Λευκωσία σε 80 τομείς σε κάθε ένα από τους οποίους ήταν σε δράση πολυμελείς ομάδες, μέχρι του μεσονυκτίου εμποδίζοντας την κίνηση των δικών μας μετά τα μεσάνυκτα και επιδόθηκαν σε προπαγανδισμό των ασθενεστερών εκλογέων,... εφόσον λοιπόν εφαρμόστηκαν τρομοκρατικές μέθοδοι θα περιφρουρήσουμε τα δικαιώματα μας και θα αυτοαμυνθούμε".

"Δεν μας φοβίζει η θύελλα, διότι είμαστε πουλιά της καταιγίδας. Η συμφορά εγκλείει το συμπέρασμα της αναγέννησης. Θαρραλέοι και απτόητοι δεν θα υποστείουμε τη σημαία του αγώνα μας. Εχουμε τη θέληση της νίκης και θα διαδραματίσουμε το ρόλο μας στις προσεχείς εθνικές εξορμήσεις".

Πρόσθετε η εφημερίδα:

"Μετά το πέρας της ομιλίας ο κ. Δέρβης έδωσε το σύνθημα ζητωκραυγών για την Ένωση της Κύπρου με τη μητέρα Ελλάδα.

Ακολούθως ο γραμματέας της επαρχ. επιτροπής κ. Λέανδρος Χατζημάρκου, διάβασε ψήφισμα προς τον Εθνάρχη, το οποίο παραθέτουμε κατωτέρω και το οποίο επιδοκιμάστηκε διά βοής:

" Το Κυπριακό Εθνικό Κόμμα και οι ομόφρονές,

συνεργάτες και υποστηρικτές του κατά τις πρόσφατες δημοτικές εκλογές, αφού συνήλθαν σήμερα στις **2.6.46** στο οίκημα της Λέσχης του Κόμματος Λευκωσίας και έχοντας υπ' όψη ότι οι επιτυχόντες Συνδυασμοί στις πόλεις Λευκωσίας, Λεμεσό, Λάρνακα και Αμμόχωστο κατήλθαν στις ελογές υπό το σύνθημα της Εθνικής Ενότητας" ομοφώνως αποφασίζουμε και διακηρύττουμε:

1. Διαδηλούμε την αφοσίωση μας προς την Εθναρχία, ως τη μόνη φύσει και θέσει αντιπροσωπευτική εξουσία που συγκέντρωνε Παγκύπριο κύρος προς υπεύθυνο χειρισμό του εθνικού ζητήματος και ικανοποιούσε όλους τους όρους της εθνικής Ενότητας για τον άνω ιερό μας σκοπό.

2. Αποδοκιμάζουμε και αποκηρύττουμε κάθε ενέργεια που τείνει να μετατοπίσει την καλή θέση του εθνικού μας ζητήματος εμπιστευμένη στα χέρια της Αυτού Πανιερότητας και Εθνάρχη ως επιβλαβή και καταστρεπτική της εθνικής μας υπόθεσης, διότι απειλεί να κλονίσει το αντιπροσωπευτικό της Εθναρχίας κύρος και επιζητεί επιτήδεια για να διασπάσει το Ενιαίο Εθνικό Μέτωπο του Κυπριακού Λαού, προς κομματικό όφελος.

3. Προσκαλούμε τους συνδυασμούς που πέτυχαν υπό το σύνθημα της "Εθνικής Ενότητας" όπως εκκαθαρίσουν τη θέση τους απέναντι του Κυπριακού λαού και ιδιαίτερα των εκλογέων των και

α) Καθορίσουν τα σημεία διαφωνίας, η οποία, κατά τη γνώμη των, υφίστατο και υφίσταται μεταξύ του Κυπριακού λαού στο εθνικό μας ζήτημα,

β) Εκθέσουν τους σοβαρούς λόγους οι οποίοι κατ'αυτούς επέβαλαν την ανάγκη της προσφυγής στην Λαϊκή ετυμηγορία και ιδιαίτερα κατά τις δημοτικές εκλογές προς λύση ή Λαϊκή απόφαση στη τέτοια διαφωνία,

γ) Να δώσουν θετικό περιεχόμενο στο αόριστο προεκλογικό σύνθημά τους με σαφές πρόγραμμα και τρόπον εφαρμογής του σε συνδυασμό με τα πλεονεκτήματα τα οποία τούτο παρουσιάζει έναντι του υφισταμένου σήμερα με το θεσμό της Εθναρχίας, ώστε να δικαιολογεί επαρκώς τον αυτών εκλογικών

αγώνα που ανέλαβαν.

4. Διακηρύττουμε ως μόνη ορθή κατεύθυνση προς χειρισμό του εθνικού μας ζητήματος αυτήν που υποδεικνύεται από την ελληνοβρετανική φιλία και συμμαχία και δηλώνουμε ότι υπό τις παρούσες συνθήκες κάθε ενέργεια εκτός του πλαισίου της συμμαχίας είναι επιβλαβής και κυρίως προς τους άλλους δυνάμενη να χαρακτηριστεί ως εμπνεόμενη από τους εχθρούς της Μεγάλης Βρετανίας, οι οποίοι σήμερα είναι αναμφισβήτητα και άσπονδοι εχθροί των Εθνικών διεκδικήσεων της Ελλάδας μετά τους οποίους είναι συνυφασμένη και η τύχη της Νήσου μας.

5. Διακηρύττουμε την ιερή προσήλωση μας στην Εθνική μας υπόθεση και τον αναλλοίωτο ιερό πόθο της εθνικής μας αποκατάστασης και δηλώνουμε απερίγραπτα ότι τασσόμαστε υπό το Ενιαίο Παγκύπριο Εθνικό Μέτωπον υπό την ηγεσία της Εθναρχίας μας, έτοιμοι να προσφέρουμε με πλήρη αυτοθυσία τις υπηρεσίες μας υπέρ του αγώνα ως πιστοί στρατιώτες φρουροί επαγρυπνούντες πάντοτε στις επάλξεις προς διατήρηση συμπαγούς, αδιάσπαστου και ανεπιβούλευτου της Παγκύπριας προσπάθειας και ενέργειας προς ευόδωση του εθνικού μας σκοπού.

6. Εκλέγουμε Επιτροπή από τους κ.κ. Θεμ. Δέρβη, Μιχαλάκη Νικολαΐδη και Βία Μαρκίδη όπως επιδώσει το παρόν ψήφισμα στην αυτού Πανιερότητα τον Τοποτηρητή του αρχιεπισκοπικού Θρόνου και Εθνάρχη και προβεί στη δημοσίευσή του.

Λευκωσία **2.6.1946**